

ЛЕНИНСКИЕ ДАХТЕР

№ 243 (15996)

Пятница,

17

декабря

1993 года

Газета выходила
1 октября 1993 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА Депутаты названы

Окружная избирательная комиссия подвела предварительные итоги состоявшихся 12 декабря выборов депутатов Федерального Собрания и голосования по проекту новой российской Конституции.

На избирательные участки в тот день пришло более 52 процентов избирателей. Причем большинство оказались активными. За принятие Основного Закона Российской Федерации высказались почти 55 процентов голосовавших. Таким образом, у нас в регионе, как и в целом по России, проект Конституции получил поддержку населения.

В двухмандатном избирательном округе № 42 убедительную победу одержал А. Г. Тулеев. За него отдали свои голоса примерно 865000 жителей области. Остальные претенденты значительно отстали: Асланиди — 223 тысячи голосов, Авалиани — 138 тысяч, Малышев — 133 тысячи и так далее. На последнем месте оказался Митякин, собравший всего 34 тысячи голосов. Можно с уверенностью утверждать, что депутатами Совета Федерации стали А. Г. Тулеев и А. В. Асланиди.

Государственную думу Кемеровского однопартийного округа № 90 прошел С. В. Бур-

ков, которому отдали предпочтение 58700 человек. Ближайший соперник — Л. П. Сергачев — отстал совсем ненамного.

Кроме того, кузбассовцы выбрали в обширном списке Либерально-демократическую партию В. Жириновского. Это политическое объединение помечено в 71215 бюллетенях из 260 тысяч, признанных действительными. Успех, как видим, налицо. И в немалой степени этому способствовала, как считают наблюдатели, конструктивная агитационная кампания, затронувшая самые разные категории населения. У «Выбора России» почти в два с лишним раза меньше голосов. На третьем месте — компартия Российской Федерации. Далее идут движение женщин, блок аграриев, партия Травкина.

Окончательные итоги голосования будут обнародованы на днях. Продолжит подсчет Центральная избирательная комиссия. Ее официальное сообщение ожидается на будущей неделе.

Помощь — новой клинике

Остается под вопросом финансирование сданного недавно в эксплуатацию больничного комплекса. Уже сейчас необходимо закупить оборудование и хирургический инструментарий на общую сумму 1200 миллионов рублей. Где взять такие средства? На этот счет приняла решение администрация города.

Согласно распоряжению Л. Е. Астафьева, № 880 от 8.12.93 г., всем предприятиям, учреждениям и организациям города, независимо от форм собственности, необходимо оказать финансовую помощь клинической больнице из расчета 18 тысяч рублей на одного работающего. Денежные средства должны быть перечислены на счет 000609814 в Ленинск-Кузнецком РКЦ, корреспондентский счет 042161100 МФО 800426. Сделать это нужно до 25

С. ПЕТРОВ.

Наша газета уже сообщила о том, что с первого декабря начала прием пациентов детская и взрослая поликлиники в составе больничного комплекса. И сразу у читателей возникли вопросы. В частности, В. И. Антонов, работник шахты «Кузнецкая», проживающий в Полысаеве, интересуется — будут ли эти поликлиники принимать пациентов только из обслуживаемых районов (1-го и 2-го микрорайонов, 3-го, 3-го, 4-го Дачного, Лапшиновки, Лесного городка), или туда может обращаться все население?

За разъяснениями мы обратились в администрацию больничного комплекса. Там нам сообщили, что любой горожанин при желании, независимо от места работы и жительства, может получить необходи-

Принимают всех, и бесплатно

мую медицинскую помощь в поликлиниках.

В частности, во взрослой поликлинике осуществляют консультации такие специалисты, как кардиолог, невропатолог, пульмонолог (заболевания органов дыхания), игло-рефлексотерапевт, мануальный терапевт.

Приемы ведут также врачи — кандидаты медицинских наук: ортопед-травматолог, нейрохирург, микрохирург.

Работает прекрасно оборудованное диагностическое отделение, где можно, в случае необходимости, обследовать организм при помощи эндоскопии (фи-

рогастрокопия, колоноскопия, ректороманоскопия с биопсией), функциональной диагностики (электрокардиография, фенкардиография, спирография, электроэнцефалография, велоэргометрия, ультразвуковое исследование брюшной полости), рентгенодиагностики (р-скопия, р-графия, компьютерная томография).

Действует отделение восстановительного лечения, где используются массаж, игло-рефлексотерапия, мануальная терапия, электролечение.

Остается добавить, что прием и лечение пациентов ведутся бесплатно.

И. КАТИН.

Открылась столовая

В школе № 12 открылась столовая. Не такое уж вроде бы большое событие в масштабе города, да и учебный год давно начался. Но для ребят это очень важно, ведь одно дело — носить школьный завтрак с собой, а поесть горячего — совсем другое.

Почему задержались с открытием? Да просто так вышло, что ремонт не успели сделать вовремя. Пока горно изыскивало деньги, пока нащелся подрядчик, а время шло. Зато теперь сюда приятно зайти, да и качество пищи отличное.

Повар Надежда Тимофеевна Глушакова готовит очень вкусно, — говорит директор школы Л. И. Шемелина. — И во-

обще, наши шефы о нас постоянно заботятся.

Шефы школы — СП «Сиб-Дамель» (бывшие ЦЭММ). А школьная столовая работает от столовой № 6, которая этому предприятию принадлежит, Лариса Ивановна с большой благодарностью говорит о руководстве предприятия, И генеральный директор Б. В. Егоров, и его заместитель В. Е. Кралинов, и главный инженер К. И. Нешев. Они стараются всегда помочь, и коллектив столовой № 6, во главе с директором Г. В. Агеевой печется о школьной столовой. И продукты выделяют, и ассортимент блюд

разнообразят.

Питаются в школьной столовой около 300 ребят. Это очень неплохо, поскольку ученический коллектив насчитывает здесь 400 человек. Но поводов для радости немного: численность обедающих достигает в основном за счет получающих дотацию и материальную помощь от государства детей из малообеспеченных семей. Их в этой школе так много, как нигде. А «благополучные» школьники горячо предпочитают сладости. Это очень беспокоит учителей, потому что «сухмятка» портит здоровье ребят. Жаль, что не все родители помнят об этом и рискуют физическим состоянием своих чад. Есть же школьная столовая — что еще надо!

В. БУРЦЕВА.

НАРЯД ДЛЯ ЛЕСНОЙ КРАСАВИЦЫ

Не так уж и дорого, в пределах 10000 рублей, обойдется наряд для красавицы-елки, если вы обратитесь за игрушками в магазин «Нульттовары». Как рассказала директор, Нелли Викторовна Казначеева, «Новогоднему празднику у них богатый ассортимент елочных игрушек и украшений: много гирлянд, хлопушек, мишуры, шаров, сосулек...

Все это было закуплено еще в июне, хранилось до поры до времени. Товароведы магазина хорошо потрудились, чтобы был достаточный ассортимент, ездили сами, закупали в разных районах страны.

Но, к сожалению, упала покупательская способность горожан. Напрямер, детские сады, школы, предприятия не покупают игрушки в том количестве, в каком покупали раньше, а ведь магазин продает как за наличный, так и по безналичному расчету.

Думается, что праздник должен быть праздником, и елка должна сиять огнями, тем более, что выбор игрушек богатый.

Кроме того, родители не должны жалеть денег на покупку масок, которых магазин имеет тоже в достаточном количестве. Ведь ничто не сравнится с радостью от Новогоднего праздника.

В. ИВАНОВА.

МУЖ И ЖЕНА — ОДНА САТАНА?

«Здравствуйте уважаемая редакция! Вы рассказали в одной своей газете про Кристину, как она рада была, что от нее муж ушел, и она стала свободной. Ну и что хорошего-то в этой свободе? Одна, как перст, со своими солидными ребятами. Не к кому голову преклонить... Мое мнение — какой-никакой, а муж должен быть. Ну пусть немного покурюлет, да все равно к семье вернется... Нет, что ни говорите, а одной бабе трудно... Муж и жена — одна сатана...»

Несколько раз прочитала письмо Галины. Пыталась взвесить все «за» и «против». На ум пришло великое множество народных изречений типа: милые бранятся — только тешатся, бьет — значит любит, и прочие, и прочие. То мне казалось, что Галина глубоко опиняется, не имеет торопости, если так рассуждает. То я соглашалась: да, трудно женщине одной, без мужа: действительно, голову не к кому прислонять. Да и природа

вопрос: — Если бы ваш муж издевался над вами, пил, не работал, вы дожили бы такой семьей?

Отвечу: — Издевался? Да я бы его так шмотанула, что он забыл бы, откуда его руки растут. Как миленький стал бы...

— Я минуты с таким жить бы не стала... — Ну, у меня не по-пещь, не побездельничать...

— Семей я бы дорожила, а мужа бы взяла в ежовые рукавицы...

— Ну, я бы тоже проявила свой характер, дала бы понять, что семья — не шутка...

— Обуздаем! Мы привыкли бороться с трудностями, что нам мужики...

Подобных ответов было много, были они и в более резкой, более ка-

тегоричной форме. Ну, думаю, завоевали себе женщины свободу, эмансипировались до мозга костей, матриархат полный установили. И стало как-то пусто, грустно на душе, холодно. Неужели мы дожили до такого, что никто теперь про нас не скажет: «Ты — божество, ты — вдохновение...». Ведь мужчины, которые в ежовые рукавицы, которого можно «шмотануть» или «согнуть в бараний рог», трудно будет называть свою жену милой, дорогой, единственной.

Но опять же и другое респондентки, обыкновенные женщины, призванные природой заботиться об очаге да детях. А пища и одежда — забота (Ожидание на 3-й стр.)



В зимнем лесу.

Фото М. НИКОНОВА

С НАЧАЛА ноября или декабря в языческие времена на Руси начиналось обучение детей грамоте и труду. Но, вообще-то, воспитание начиналось с появления детей на свет божий. Новорожденного одевали в вывернутый шерстью наружу коожук (шубу) и обносили вокруг избы, закрепляя за ним домашний очаг и права члена семьи. Возле мальчика в колыбель клали какой-либо инструмент (игрушечный), чтобы ребенок вырос умельцем, а возле девочки клали пучок льна — символ пряжи-мастерницы.

Большую роль выполняли игрушки, которые приобщали ребят к миру земледельческого хозяйства. Они играли изготовленными из глины и дерева кониками, коровками, козликами, колясками, домиками, птицами-свистульками, счетными косточками, вроде домино. С малых лет воспитывалось бережное отношение к природе. Широко применялись запреты, которые в народе назывались зафуками (позднее — зафуками). Это были словесные предписания, оберегающие птиц, животных, растения от бесмысленного уничтожения. Например: «Рябину не руби — будет грех», «Синицу не зори — будет дома пожар».

Воспитывались дети наставлениями, поговорами, поговорками, почитанием хлеба и земли как источника жизни человека. Нельзя было плохо говорить о земле, ибо «мать-сыра земля не простит этого». Ранней весной нельзя было бить по земле палкой, потому что она в это время беременная — рождает хлеб и дает жизнь всем растениям.

Незаметно воспитывали в детях добрые начала сказки и потешки, загадки и скороговорки, игры, считалки и обрядовые заклички, участие в самих обрядах, таких, как зимние колядки, весеннее призывание тепла и уро-

жая. В этом же ряду были рассказы об исторических деяниях славных предков, сказы и былины. Дружбу и любовь воспитывали обряды побратачества и посестринства юношей и девушек. Так, подростки заключали братание путем обмена горстками земли. Земля символизировала силу сло-

Днем Наума считалось 1 декабря. В зависимости от климатической зоны начало учебы в школе приурочивалось к празднику Кузьмы и Демьяна или Наума. В обоих случаях начало занятий зависело от того, где раньше, где позже землю покрывал снег и заканчивался выпас скота.

ми. Историк Н. Ф. Сумцов писал, что обычай приношения каши — отголосок древних времен, когда ее приносили в жертву богам. Горшком после жертвоприношения славяне не пользовались, так как это была уже священная посуда, ешь из нее поэтому не полагалось.

Обучение детей шло и дома. Так, девочки, по вечерам овладевая умением прядения у матери, повторяли азбуку, слоги и т. д. Буквы и цифры писали на пряслицах, на гребнях, чтобы видеть их и запоминать. За ноябрь девочки овладевали мастерством прядения или вышивания. В начале декабря совершался обряд включения их в пряжи, мастерницы. По всей видимости, с этой обрядностью связан христианский праздник Введение во храм Пресвятой Богородицы, приходящийся на 4 декабря. Трехлетняя Мария сама взойшла по 15 ступеням храма, и в этом все увидели знамение господне. Девочка росла при храме, много отдавала времени молитвам, принимая божественное вероучение, и рукоделию. Праздник Введение во храм Богородицы примечателен тем, что церковники проповедают в этот день родителям необходимость достойного воспитания детей в семье и близости к церкви.

Здесь рассказана малая часть обширной народной педагогики и обучения в школе. В заключение хотелось бы отметить, что грамотность на Руси была широко распространена, ибо «велика ведь бывает польза от учения книжного». При раскопках археологов в Новгороде находят множество берестяных грамот детей и взрослых, потому что «тогда и грамоте гораздых было много, и писцы, и певцы, и чтецы славные были по всей земле...».

П. РЯЗАНОВ.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

НАРОДНАЯ ПЕДАГОГИКА

ва и верность, неизбежность даваемой клятвы. Горстки земли зашивались в ладанки (кожаные мешочки) и носились на шее. Обряд совершался с кратким диалогом: «Побратим? — Побратим. — До какого времени? — До гробовой доски». С этой клятвы подростки называли друг друга побратимами, братьями и помогали друг другу всегда и во всем.

Девушки посестривались или кумились весной в рощах. Заплетали молодой березке, украшенной лентами и цветами, зеленые ветки венком-колечком и через него целовались, давая слово на дружбу и верность на определенный срок.

Грамоте обучать детей в Древней Руси начинали с семи лет. Покровителями школяров, грамотников, писцов были чудотворцы — рукомесленники Кузьма и Демьян, а также святой Наум. Это закреплено и в пословицах: пророк Наум наставит на ум; ешь кутью — вспоминая Кузьму.

Из нескольких праздников Кузьмы и Демьяна в году наиболее популярным был последний, который отмечали 1 ноября.

Начиная учебу, дети уже знали пословицы: «Перва аз да буки, а там и науки; красна птица пером, а человек умом». Сначала выучивали азбуку, потом учились писать буквы на дощечках, покрытых мягким воском, а уж потом овладевали письмом на твердой берестяной коре, специальными деревянными, костяными или металлическими палочками-писалами.

Выдавливать буквы на бересте было трудно, тем более что тогда ребята писали на колене, согнувшись. Потому и пословица была такая: пять волов (пальцы) одной сохой (писалом) пашут. Обучались письму, счету, чтению и пению. Печете, чтевились чернилами, гусиные перья и пергамент.

Всякий раз после овладения азбукой, письмом, счетом в школе (у учителя было по десять учеников) совершались общие трапезы. Каждый ученик приносил с собой горшок каши. После повторения усвоенного все доставали ложки и ели кашу. Каша — символ благополучия и плодovitости, плодородия, богатства. Затем пустые горшки выносили во двор и разбивали палка-

КИНО

Кинотеатр «Сибирь»
КОММАНДО (10, 14, 18,
20). ЧАО, ИНСПЕКТОР,
ИЛИ ВАМПИР (12, 16).

Поздравляем!



Любимилу Васильевну Колесову с днем рождения! Желаем, чтоб солнце светило, чтоб хмурые дни отошли. Счастье и радость, а годы помедленней шли. Друзья.

Любимого зятя Олега Александровича Шкалей с днем рождения! Пусть будет жизнь твоя светла, окружена любовью. Желаем счастья и добра, здоровья, радости, тепла. Мама, папа.

Уважаемого Николая Алексеевича Звонкова с днем рождения! Хотим поздравить с днем рождения и счастья в жизни пожелать, на жизнь не стоит обижаться, не стоит в жизни унывать. Пусть будет все — гроза, метели, пусть будет радость и покой.

А если будет очень трудно, то знай, что мы всегда с тобой. Синичкины.

Любимого мужа, отца Олега Александровича Шкалей с 40-летием! Хотим поздравить с днем рождения и счастья в жизни пожелать. На жизнь не стоит обижаться, не стоит в жизни унывать. Пусть будет все: гроза, метели, пусть будет радость и покой. А если будет очень трудно, то знай, что мы всегда с тобой. Ирина, Лена, Настя.

Дорогих маму, папу Анастасию Прохоровну и Ивана Николаевича Шериных с днем рождения! Много слов хороших хочется сказать, доброго здоровья, счастья пожелать. Сердцем и душой вечно не стареть. И прожить на свете много-много лет. Таня.

Любимую маму, свекровь, бабушку Валентину Алексеевну Носко с днем рождения! Много слов хороших хочется сказать, доброго здоровья в жизни пожелать. Сердцем и душой не стареть. И прожить на свете много-много лет. Саша, Полина, Максим, Коля.

Учитесь на водителя!

Ленинск-Кузнецкая автошкола ОСТО производит дополнительный набор на курсы водителей категории «В» (автомобили), «А» (мотоциклы), «Е» (повышение классности и с «В», на «С»). Обращаться: пр. Кирова, 128.

ИЩУТ

Потерялась собака русская псовая борзая,

сука, 4 года. Белая с рыжими подпалами. Нашедшего просим вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Ленин, 13-7.

ИЗВЕЩЕНИЕ

22 декабря, в среду, состоится занятие литературной группы «Парус», где будет обсуждаться дальнейшая деятельность литгруппы, созданной при редакции газеты «Ленинский

шахтер». Занятия состоятся в помещении редакционной группы «Ленинский шахтер». Занятия состоятся в 15.30. Просьба прибыть всем членам литгруппы, а также всем желающим и любителям литературы.

Администрация, профсоюзная организация, совет ветеранов, коллективы отдела материально-технического снабжения, складского хозяйства глубоко скорбят по поводу преждевременной смерти ветерана войны, труда, бывшего начальника отдела снабжения завода «Кузбассэлемент»

КРАЙНЕГО

Вориса Николаевича

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного



Учредитель —

трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты
П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2.07.10, по рекламе и объявлениям — 2.07.13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована исполкомом Ленинск-Кузнецкого горсовета 12 октября 1990 г., регистрационный № 428.

Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 в. л. Индекс 51915. Тираж 24264. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 10318.

Цена одного экземпляра в рознице — 15 рублей.